
(421)S.S.C. DebkeâieefCele

Øekeâej-1

meeceevÙe ØeMve
1. oes veue X leLee Y, Skeâ šbkeâer keâes 36 Iebšs ceW Yej mekeâles nQ, Y

leLee Z, 48  Iebšs ceW leLee X leLee Z, 72 Iebšs ceW Yej mekeâles nQ~
Ùeefo leerveeW veue Kegues nesb, lees efkeâleves meceÙe ceW (IebšeW ceW) šbkeâer hetjer
lejn Yej peeSieer?
(a) 16 (b) 32
(c) 22 (d) 36

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  (X + Y), 1 Iebšs ceW Yej Wies = 
1

36
 Yeeie

               (Y + Z), 1 Iebšs ceW YejWies = 
1

48
 Yeeie

               (Z + X), 1 Iebšs ceW YejWies = 
1

72
 Yeeie

 2 (X + Y + Z), 1 Iebšs ceW Yej Wies = 
1 1 1

36 48 72
 

                  = 
4 3 2 9

144 144

 


 (X + Y + Z) 1 Iebšs ceW Yej Wies  = 
9 9

144 2 288




Dele: leerveeW DeLee&le (X + Y + Z) keâes šbkeâer Yejves ceW ueiee meceÙe

    = 
288

32
9

 Iebše

2. leerve veefueÙeeb A, B leLee C Dekesâues keâeÙe&Meerue neskeâj, Skeâ kebgâ[
keâes ›eâceMe: 10 , 12 leLee 15 IebšeW ceW Yej mekeâleer n wb~ leovegmeej,
Ùeefo leerveeW veefueÙeeb Skeâ meeLe Keesue oer peeSb, lees Jen kegbâ[ efkeâleves
meceÙe ceW Yej peeSiee?
(a) 3 Iebšs (b) 4 Iebšs
(c) 5 Iebšs (d) 6 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— leerve veefueÙeeW A, B SJeb C Éeje 1 Iebšs ceW kegbâ[ keâe Yeje Yeeie
1 1 1

10 12 15
  

6 5 4

60

 


15 1

60 4
 

Dele: leerveeW veefueÙeeW Éeje kegbâ[ keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe 1

1/ 4


   = 4 Iebše

 Trick–

(A + B + C) keâes Skeâ meeLe efceuekeâj kegbâ[ Yejves ceW ueiee meceÙe

    = 
xyz

xy yz zx 

   = 
10 12 15

10 12 12 15 15 10

 

    

   = 
10 12 15

450

 
 4 Iebšs

3. P, Q leLee R efceuekeâj Skeâ šbkeâer keâes 40 efceveš ceW hetjer lejn Yej
mekeâles nQ~ Q leLee R efceuekeâj Gme šbkeâer keâes 80 efceveš ceW Yej
mekeâles nQ~ P Dekesâuee efkeâleves meceÙe (efceveš ceW) šbkeâer keâes Yej
mekeâlee nw?
(a) 40 (b) 60

(c) 80 (d) 120

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  ceevee šbkeâer keâer #ecelee 80 ueeršj nw~

ueer.

80

(P + Q + R) (Q + R)

Skeâ efceveš cesW YejsWies             ueer.8 0

4 0
= 2

80

80
= 1

 P Skeâ efceveš ceW Yejsiee = 2 – 1 1 ueer.

 P hetjer šbkeâer DeLee&le 80 ueeršj Yejsiee = 
1

80
1


                          80 efceveš ceW

 Trick–

P, efceveš ceW Yejsiee = (leerveeW Éeje 1 efceveš ceW Yeje Yeeie – Q SJeb
R Éeje 1 efceveš ceW Yeje Yeeie)

P, 1 efceveš ceW Yej siee = 
1 1

40 80

 
    Yeeie

                               = 
2 1

8


= 

1

80
  Yeeie

 P hetjer šbkeâer Yejsiee = 
1

80
1

80

  efceveš ceW

15 heeFhe-šbkeâer



(422)S.S.C. DebkeâieefCele

4. Skeâ new]pe meeceevÙele: 8 IebšeW ceW Yej peelee nw~ uesefkeâve Gmekeâer
leueer ceW Skeâ Úso nesves kesâ keâejCe Gmekesâ Yejves ceW oes Iebšs pÙeeoe
ueieles nQ~ leovegmeej, new]pe hetje Yeje nesves hej, Gmekesâ Úso mes
efjmeeJe kesâ keâejCe Gmes Keeueer nesves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 16  Iebšs (b) 20  Iebšs
(c) 26  Iebšs (d) 40  Iebšs

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— leueer ceW Úso kesâ keâejCe šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 8 + 2

= 10 Iebšs
šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meeceevÙe meceÙe = 8 Iebšs

Yejer šbkeâer keâes Keeueer nesves ceW ueiee meceÙe 
1

1 1

8 10




 
1 1

10 8 2

80 80

 


 

1

2

80



  
1

40
1

40

  Iebše

5. veue A, B leLee C efceuekeâj efkeâmeer Keeueer heeveer keâer šbkeâer keâes 10

efceveš ceW Yej mekeâles nQ~ Dekesâuee veue A Fmes 30 efceveš leLee
Dekesâuee veue B, 40  efceveš ceW Yej mekeâlee nw~ Dekesâuee veue C Fmes
Yejves ceW efkeâlevee meceÙe uesiee?
(a) 16 efceveš (b) 24 efceveš
(c) 32 efceveš (d) 40 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee C Fmes x efceveš ceW Yej osiee~
ØeMve mes—

x

1

40

1

30

1
  = 

10

1

x

1
= 

40

1

30

1

10

1


x

1
= 

120

3412 

x

1
= 

120

5

x

1
= 

24

1

 x = 24

Dele: C Fmes 24 efceveš ceW Yej osiee~

 Trick–

(A + B + C) keâes Skeâ meeLe šbkeâer Yejves ceW ueiee meceÙe

                             = 
xyz

xy yz zx 

peneb  x = 30 efceveš, y = 40 efceveš, z = ?

      10 = 
30 40

30 40 40 30

z

z z

 

    

      10 = 
30 40

1200 70

z

z

 



      120 z – 70z = 1200

      z = 
1200

50
 24 efceveš

6. Skeâ veue 30 efceveš ceW Skeâ šQkeâ keâes Keeueer keâj mekeâlee nw~ Skeâ
otmeje veue Gmes 45 efceveš ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW

veue meeLe-meeLe Keesue efoS peeSb, lees šQkeâ Keeueer keâjves ceW efkeâlevee
meceÙe ueiesiee?
(a) 15  efceveš (b) 18  efceveš

(c) 30  efceveš (d) 14  efceveš
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Ùeefo Skeâ veue efkeâmeer šQkeâ keâes x efceveš leLee otmeje veue y
efceveš ceW Keeueer keâjlee nw, lees oesveeW veue meeLe efceuekeâj šQkeâ keâes

Keeueer keâj Wies
y

y




x

x

4530

4530






18
75

1350
 efceveš

7. Skeâ hebhe efkeâmeer šbkeâer keâes, heeveer mes 2 IebšeW ceW Yej mekeâlee nw~

šbkeâer ceW heeveer Ûetves mes Fmekeâes Yejves ceW 
3

1
2  Iebšs ueieles nQ~ Yejer

ngF & šbkeâer, heeveer Ûetves kesâ keâejCe efkeâleves meceÙe ceW Keeueer nes
peeSi eer?
(a) 8 Iebšs (b) 7 Iebšs

(c) 4
3

1
Iebšs (d) 14 Iebšs

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— veue Éeje šbkeâer keâe 1 Iebšs ceW Y eje Yeeie =
2

1

 Skeâ Iebšs ceW Ûetves kesâ keâejCe šbkeâer keâe Keeueer Yeeie =
7

3

2

1
 

14

1

   Dele: šbkeâer heeveer Ûetves kesâ keâejCe 14 Iebšs ceW Keeueer nes peeSieer~
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8. Skeâ heeFhe Skeâ šQkeâ keâes x IebšeW ceW Yej mekeâlee nw Deewj Skeâ DevÙe
heeFhe Gmes y IebšeW ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~ Jes oesveeW efceuekeâj Gmes
efkeâleves meceÙe ceW Yej mekeâles nQ? (y > x)

(a) x

x

y

y
(b) y

y

x

x

(c) y – x (d) x – y

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— henues heeFhe Éeje Skeâ Iebšs ceW Yeje Yeeie
x

1


otmejs heeFhe Éeje Skeâ Iebšs ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie
y

1


 1 Iebšs ceW oesveeW heeFhe keâes meeLe Keesueves hej Yeje Yeeie
y

11


x

y

y

x

x


  šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe

1

yy

y y

xx

x x


 



9. Skeâ heeFhe efkeâmeer newpe keâes 12 Iebšs ceW Y ej mekeâlee nw leLee Skeâ
DevÙe heeFhe hetjs Yej s newpe keâes 18 Iebšs ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~
Ùeefo oesveeW heeFhe Skeâ meeLe Keesue efoS peeSb, lees newpe keâes hetje
Yejves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 30 Iebšs (b) 36 Iebšs
(c) 40 Iebšs (d) 44 Iebšs

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— oesveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesueves hej

1 Iebšs ceW newpe keâe Yeje Yeeie = 
18

1

12

1


= 
36

23 
= 

36

1
Yeeie

 newpe keâe 
36

1
Yeeie Yejlee nw 1 Iebšs ceW~

  newpe keâe hetje Yeeie Yejves ceW ueiee meceÙe = 1
1

36
 36 Iebše

 Trick

  newpe keâes hetje Y ejves ceW ueiee meceÙe = 
xy

y x

                          = 
12 18

18 12




= 

12 18

6


 36 Iebše

10. A, B leLe e C leerve veefu eÙeeb Sk eâ šbkeâer mes mebyeæ n Q~ A leLe e B
Skeâ meeLe Gme šbkeâer keâ es 6 IebšeW ceW Y ej mekeâleer n Q, B leLe e C

Gme s 10 IebšeW ceW De ewj A leLe e C Gme s 
2

1
7  IebšeW ceW  Yej

mekeâ leer nQ~ leovegmeej , Dekesâu eer C Gme š bkeâer k eâes efke âleves m eceÙe
ceW Yej mekeâlee r nw?

(a) 10  Iebšs (b) 12  Iebšs

(c) 20  Iebšs (d) 30  Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— (A + B) veefueÙeeW Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie 
6

1


(B + C) veefueÙeeW Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie 
10

1


(C + A) Éeje 1 Iebšs ceW Y eje ieÙee Yeeie 

2

1
7

1
 

15

2

 (A + B) + (B + C) + (C + A) Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje ieÙee Yeeie

15

2

10

1

6

1


Ùee 2(A + B + C) Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie
60

24

60

8610





 A + B + C Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie 
5

1

260

24





 C Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie = (A + B + C) Éeje 1 Iebšs
ceW Yeje ieÙee Yeeie

(A + B) Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie 
30

1

6

1

5

1


Dele: C veueer šbkeâer keâes 30 Iebšs ceW Yejsieer~

11. Skeâ efjmeeJe mes hetje šQkeâ 12 efce veš ceW K eeueer ne s mekeâlee nw~
Ùeefo efjmeeJe ve nes lees heeFhe A Deewj B šQkeâ  keâes D eueie-Deueie
›eâceMe: 15 efc eveš Dee wj 20 efceveš ceW Yej mekeâ les nQ~ Ùeefo
efjme eJe nes jne nes Deewj oe sveeW heeFhe Kegu es neW, lees šQkeâ efkeâ leves
meceÙe ceW Yej siee?
(a) 30  efceveš (b) 60  efceveš
(c) 23  efceveš (d) 35  efceveš

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2004, 2013

S.S.C. F.C.I. (Tier-II) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— heeFhe A Éeje 1 efceveš ceW šQkeâ keâe Yeje Yeeie 
15

1


heeFhe B Éeje 1 efceveš ceW šQkeâ keâe Yeje Yeeie 
20

1

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efjmeeJe Éeje 1 efceveš ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie 
12

1


 Ùeefo efjmeeJe nes jne nes lees 1 efceveš ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie

         
12

1

20

1

15

1


             
30

1

60

534





 šbkeâer keâes hetjer Y ejves ceW ueiee meceÙe 30

30

1

1
  efceveš

Øekeâej-2

kegâÚ meceÙe yeeo peye efkeâmeer veue keâes yebo efkeâÙee
peeS/ÛeueeÙee peeS

12. heeFhe A Skeâ Keeueer šQkeâ keâes 6 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw Deewj heeFhe
B 8 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW heeFhe Skeâ meeLe Keesues peeSb
Deewj 2 Iebšs yeeo heeFhe A yebo keâj efoÙee peeS, lees Mes<e šQkeâ Yejves
ceW B keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a)
5

2
2 Iebšs (b)

3

1
2 Iebšs

(c)
2

1
7 Iebšs (d)

3

1
3 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee Mes<e šQkeâ keâes Yejves ceW B keâes ueiee meceÙe = t Iebšs
ØeMveev egmeej

1
8

t

8

2

6

2











1
8

t

4

1

3

1











1
8

t

12

7


12

7
1

8

t


12

712

8

t 


12

85
t




1
3

3
  Iebšs

13. Skeâ peueeMeÙe ceW oes ØeJesMe heeFhe Deewj Skeâ efvekeâeme heeFhe nQ~ ØeJesMe
heeFhe mes Fmes ›eâceMe: 3 Iebšs Deewj 3 Iebšs, 45 efceveš ceW Yeje pee
mekeâlee nw~ efvekeâeme heeFhe Éeje Fmes 1 Iebšs ceW hetje Keeueer efkeâÙee
pee mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW ØeJesMe heeFhe ›eâceMe: oeshenj 1 yepes Deewj
2 yepes Keesue efoS peeSb leLee efvekeâeme heeFhe keâes oeshenj 3 yepes
Keesuee peeS, lees Ùen efkeâleves yepes Keeueer nes peeSiee?
(a) meeÙeb 5 : 30 yepes (b) meeÙeb 5 yepes

(c) meeÙeb 5 : 20 yepes (d) meeÙeb 5 : 55 yepes
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee efvekeâeme heeFhe Keeueer keâjves ceW t Iebšs meceÙe ueslee nw~
 henuee heeFhe t + 2 Iebšs meceÙe uesiee leLee otmeje heeFhe t + 1

Iebšs meceÙe uesiee~
ØeMveev egmeej

0
1

t

4

15

1)(t

3

2t






(  3 Iebšs 45 efceveš

4

15
 Iebšs)

15

1)4(t

3

2)(t 




t
15

44t105t




9t  + 14  = 15t
15t – 9t = 14
6t  = 14

6

14
t 

2
2

6
 Iebš s

= 2 Iebšs 60
6

2
 efceveš

= 2 Iebšs 20 efceveš
Dele: heeFhe oeshenj 3 yepes kesâ 2 Iebšs 20 efceveš yeeo 5 yepekeâj 20

efceveš hej Keeueer nes peeSieer~

14. oes heeFhe ‘keâ’ Deewj ‘Ke’ efkeâmeer šbkeâer keâes ›eâceMe: 36 efceveš Deewj
45 efceveš ceW Yej mekeâles nQ~ Skeâ DevÙe heeFhe ‘ie’ šbkeâer keâes 30

efceveš ceW Keeueer keâjlee nw~ henues ‘keâ’ Deewj ‘Ke’ keâes Keesuee
peelee nw~ Gmekesâ 7 efceveš heMÛeele ‘ie’ keâes Yeer Keesue efoÙee peelee
nw~ šbkeâer efkeâleves efceveš ceW Yejsieer?
(a) 39  efceveš (b) 46  efceveš
(c) 40  efceveš (d) 45 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee šbkeâer keâes Yejves ceW t meceÙe ueielee nw~
 ØeMveevegmeej

1
30

7t

45

t

36

t





 1
180

426t4t5t




3t  + 42  = 180
        3t  = 138

 
138

t 46
3

   efceveš

15. leerve heeFhe A, B Deewj C Skeâ šQkeâ keâes 6 Iebšs ceW Yej mekeâles nQ~
2 Iebšs efceuekeâj keâece keâjves kesâ yeeo C keâes yebo keâj efoÙee peelee
nw Deewj A Deewj B Mes<e Yeeie keâes 7 Iebšs ceW Yej mekeâles nQ~ Dekesâues
C Éeje šQkeâ keâes efkeâleves Iebšs ceW Yeje peeSiee?
(a) 10 (b) 12
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(c) 14 (d) 16

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A, B Deewj C Éeje šQkeâ keâe 1 Iebšs ceW Yeje Yeeie
6

1


 A, B Deewj C Éeje šQkeâ keâe 2 Iebšs ceW Yeje Yeeie
3

1

6

2


 Mes<e Yeeie
3

2

3

1
1   Yeeie

 A  Deewj B Éeje 
3

2
 Yeeie Yejves ceW ueiee meceÙe

2

37

3

2

7 


        
2

21
 Iebšs

    C Éeje šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe

2

21

1

6

1


21

2

6

1


42

47


14

1

42

3


Dele: C Éeje šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 14

14

1
1
 Iebšs

16. heeFhe P Deewj Q Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 12 efceveš Deewj 16 efceveš
ceW Yej mekeâleer nQ~ oesveeW keâes x efceveš lekeâ Keguee jKee ieÙee, efheâj

Q keâes yebo keâj efoÙee ieÙee Deewj P ves Mes<e šbkeâer 5 efceveš ceW Yej
oer~ x keâe ceeve nw—
(a) 3 (b) 2

(c) 6 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— P leLee Q Éeje 1 efceveš ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie
1 1

12 16
 

4 3

48


 

7

48
 Yee ie

x efceveš lekeâ oesveeW keâes Keguee jKee ieÙee Dele: x efceveš ceW oesveeW Éeje Yeeie

7

48

x


šbkeâer keâe Mes<e Yeeie 7
1

48

x 
  
 

Deye ØeMve mes-

7 5
1

48 12

x 
  

 

7 5
1

48 12

x
  

7 7

48 12

x
  

7 48
4

12 7
x     efceveš

 Trick–  ceevee heeFhe q, x Iebšs lekeâ Keguee jne~
ØeMveev egmeej

  
5

12 16

x x
 = 1

4 20 3

48

x x 
= 1

7x = 48 – 20

   x = 4 efceveš

17. oes heeFhe A Deewj B Skeâ šQkeâ ceW ›eâceMe: 30 efceveš Deewj 45 efceveš
ceW peue Yej mekeâles nQ~ peue heeFhe C Gme šQkeâ keâes 36 efceveš ceW
Keeueer keâj mekeâlee nw~ henues A Deewj B keâes Keesuee peelee nw efheâj
12 efceveš yeeo C keâes Keesuee peelee nw~ šQkeâ kegâue efkeâleves meceÙe
(efcevešeW ceW) Yej siee?
(a) 30 (b) 12

(c) 24 (d) 36

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe = t efceveš
  C keâes 12 efceveš yeeo Keesuee peelee nw~
 C Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = (t – 12) efceveš
ØeMveev egmeej

1
36

12)(t

45

t

30

t





1
180

12)5(t

180

4t

180

6t





1
180

605t4t6t




10t – 5t  + 60  = 180
5t  = 180 – 60
5t  = 120

t = 
5

120
24 efceveš

Dele: šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 24 efceveš

18. leerve veefuekeâeSb A, B leLee C Skeâ šbkeâer keâes 6 IebšeW ceW Yej mekeâleer
nQ~ 2 IebšeW lekeâ leerveeW keâes Skeâ meeLe Keesueves kesâ yeeo C keâes yebo
keâj efoÙee peelee nw Deewj A leLee B Gme šbkeâer keâes 8 IebšeW ceW Yej
osleer nQ~ leovegmeej, Dekesâueer C veefuekeâe Éeje Jen šbkeâer efkeâleves
IebšeW ceW Y ejer pee mekeâleer nw?
(a) 9             (b) 10 (c) 12           (d)   8

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee—   leerve veefuekeâeDeeW Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie 
6

1


 leerve veefuekeâeDeeW Éeje 2 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie 
3

1

6

2


Mes<e keâeÙe& 
3

2

3

1
1 

A leLee B Éeje 8 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie

3

2

1
 Yee ie

  A  leLee B Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe 12
2

3
8  Iebšs

  C Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie = (A + B + C) Éeje 1 Iebšs
ceW Yeje ieÙee Yeeie – (A + B) Éeje 1 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie

12

1

6

1


12

1

12

12





Dele: C veefuekeâe šbkeâer keâes 12 Iebšs ceW Yej sieer~

19. Skeâ šbkeâer keâes oes veefueÙeesb A leLee B Éeje ›eâceMe: 20 leLee 30

efcevešeW ceW Y eje pee mekeâlee nw~ Keeueer šbkeâer Yejves kesâ efueS henues
oesveeW veefueÙeeb Keesue oer peeleer nQ, efheâj kegâÚ meceÙe yeeo A keâes yebo
keâj efoÙee peelee nw~ Fme Øekeâej Jen šbkeâer kegâue 18 efcevešeW ceW Yej
peeleer nw~ leovegmeej, A keâes efkeâleves meceÙe (efcevešeW ceW) yeeo yebo
efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) 9            (b)  12 (c) 6   (d)  8

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee x efceveš yeeo A keâes yebo keâj efoÙee peelee nw~
Deye ØeMve mes-

1
30

18

20


x

30

18
1

20


x

 20
30

12
x   8 efceveš

Øekeâej-3

keâeÙe& #ecelee-DeeOeeefjle
20. Skeâ lejCe leeue leerve heeFheeW mes Yeje peelee nw~ ueieeleej keâeÙe&

keâjves Jeeues henues oes heeFhe leeue keâes Gleves meceÙe ceW Yejles nQ
efpeleves meceÙe ceW leermeje heeFhe Dekesâues Yejlee nw~ otmeje heeFhe
Dekesâues henues heeFhe mes 5 Iebšs lespeer mes Deewj leermejs heeFhe mes 4
Iebšs Oeerces Yejlee nw~ otmejs Deewj leermejs heeFhe efceuekeâj leeue keâes
efkeâleves meceÙe ceW YejWies?
(a) 3 Iebšs (b) 3.75 Iebšs
(c) 4 Iebšs (d) 4.75 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee otmejs heeFhe mes lejCe leeue keâes Yejves ceW ueiee meceÙe
= x Iebšs

 henues heeFhe Éeje lejCe leeue keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = x + 5 Iebšs
leLee leermejs heeFhe Éeje Y ejves ceW ueiee meceÙe = x – 4 Iebšs
ØeMveev egmeej

Skeâ Iebšs ceW henues oes heeFheeW Éeje Yeje Yeeie = leermejs heeFhe
Éeje Skeâ Iebšs ceW Y eje Yeeie

4

1

5

11







xxx

)4(

1

)5(

5








xxx

xx

    (2x + 5) (x – 4) = x2 + 5x
2x2 – 8x + 5x – 20  = x2 + 5x

 x2 – 8x – 20  = 0
x2 – 10x + 2x – 20  = 0

 x (x – 10) + 2 (x – 10) = 0
      (x – 10) (x + 2) = 0

  x = 10

 otmejs leLee leermejs heeFhe Éeje efceuekeâj Skeâ Iebšs ceW leeue keâe

Yeje ieÙee Yeeie 
410

1

10

1




1 1 16 4

10 6 60 15
   

 leeue keâes Yejves ceW ueiee meceÙe
4

15

15

4

1


= 3.75 Iebšs

21. Skeâ heeFhe efkeâmeer heeveer kesâ šQkeâ keâes Skeâ DevÙe heeFhe keâer leguevee ceW
leerve iegveer lespeer mes Yejlee nw~ Ùeefo oesveeW heeFhe efceuekeâj Keeueer
šQkeâ keâes hetje Yejves ceW 36 efceveš ueW, lees Oeerceer jheäleej Jeeuee
heeFhe Dekesâues šQkeâ keâes Yejves ceW efkeâlevee meceÙe uesiee?

(a) 1 Iebše 21 efceveš (b) 1 Iebše 48 efceveš
(c) 2 Iebšs (d) 2 Iebše 24 efceveš

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ Oeerceer jheäleej Jeeuee heeFhe šQkeâ keâes t efceveš ceW
Yejlee nw~

 lespe jheäleej Jeeuee heeFhe Fmes 
3

t
 efceveš ceW Yejsiee~

ØeMveev egmeej

    
36

1

t

1

t/3

1


       
36

1

t

1

t

3


             
36

1

t

4


t = 36  4  144 efceveš
 = 2 Iebše 24 efceveš
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 Trick–   lespe ieefle Jeeuee heeFhe : Oeerceer ieefle Jeeuee heeFhe
#eceleeve gheele -

meceÙeevegheele -
3       :        1

1       :        3

ceevee lespe ieefle Jeeuee heeFhe šbkeâer keâes x efceveš ceW leLee Oeerceer ieefle
Jeeuee heeFhe 3x efceveš ceW šbkeâer keâes Yejlee nw~

šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 
3

3

x x

x x





                        36 = 
23

4

x

x

                                       x = 48 efceveš
 Oeerceer ieefle Jeeuee heeFhe šbkeâer keâes 3 × 48 = 144 efceveš ceW hetje
Yej siee DeLee&le 2 Iebšs 24 efceveš ceW~

Øekeâej-4

peye šbkeâer keâe kegâÚ Yeeie Yeje peeS Ùee Keeueer
efkeâÙee peeS

22. P leLee Q veue Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 10 leLee 12 IebšeW ceW hetje
Yej mekeâles nQ leLee Gmeer šbkeâer keâes Skeâ DevÙe veue C, 6 IebšeW ceW
Keeueer keâj mekeâlee nw~ Ùeefo leerveeW veue Skeâ meeLe 7 yepes Øeele: Ûeeuet
keâj efoS peeSb, lees ÛeewLeeF& šbkeâer efkeâleves meceÙe lekeâ Yej peeSieer?
(a) 10 yepes Øeele: (b) 10 yepes jeef$e
(c) 11 yepes jeef$e (d) 11 yepes Øeele:

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

Gòej–(b)

JÙeeKÙee— P, Q leLee C veue keâes Skeâ meeLe Keesue osves hej 1 Iebšs

ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie 
6

1

12

1

10

1


                        
60

1056 
 

60

1
 Yeeie

  leerveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesueves hej šbkeâer keâe 
60

1
Yeeie

Yejlee nw, 1 Iebšs ceW

   šbkeâer 
4

1
 Yeeie Yejsiee 

4

1

1

60
 = 15 Iebšs ceW

  šbkeâer Yej sieer = 7 yepes Øeele: + 15 Iebše
= 12 yepes efove + 10 Iebše
= 10 yepes jeef$e keâes

23. efkeâmeer šQkeâ keâes oes heeFhe A leLee B DeueieDeueie ›eâceMe: 3 Iebšs
leLee 3 Iebšs 45 efceveš ceW Yej mekeâles nQ~ Skeâ leermeje heeFhe C
hetjs Yej s šQkeâ keâes 1 Iebšs ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~ efpeme meceÙe
šQkeâ heeveer mes "erkeâ DeeOee Yeje Lee, leerveeW heeFhe Keesue efoS ieS~
efkeâleves meceÙe heMÛeele šQkeâ Keeueer nes peeSiee?
(a) 1 Iebše 15 efceveš (b) 2 Iebše 30 efceveš
(c) 3 Iebše 15 efceveš (d) 4 Iebše 10 efceveš

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— veue A, B SJeb C keâes Skeâ meeLe Keesueves hej leerveeW Éeje 1

Iebšs ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 1 1 1

3 3 45 1
  

I e öb e  e cf e v e ö

1 4 1

3 15 1
  

5 4 15 6

15 15

 
  

        
2

5
  (peneb ‘–’ efÛeÖ Keeueer nesves keâe Øeleerkeâ n w~)

  leerveeW veue meeLe Keesueves hej šbkeâer keâe 
2

5
 Yeeie Keeueer neslee nw 1 Iebšs ceW

leerveeW veue meeLe Keesueves hej šbkeâer keâe hetje Yeeie Keeueer nesiee
5

2
 Iebšs ceW

 leerveeW veue meeLe Keesueves hej šbkeâer keâe 
1

2
 Yeeie Keeueer nesiee

5 1 5

2 2 4
    Iebše

 = 1 Iebše 15 efceveš

 Trick–

     heeFhe A  Éeje šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 3 Iebše
             = 180 efceveš

 heeFhe A  Éeje šQkeâ keâe 1 efceveš ceW Yeje ieÙee Yeeie 
180

1


  heeFhe B Éeje šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 3.45 Iebše
    = 225 efceveš

heeFhe B Éeje šQkeâ keâe 1 efceveš ceW Yeje ieÙee Yeeie
225

1
 Yeeie

 C šQkeâ keâes Keeueer keâj siee 
60

1
  Yeeie

1 efceveš ceW leerveeW veueeW Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe&   
60

1

225

1

180

1


1

150
  (‘—’ efÛevn Keeueer keâjves keâe Øeleerkeâ nw~)

 C, 
150

1
 Yeeie heeveer efvekeâeue jne nw Skeâ efceveš ceW

 2

1
 Yeeie heeveer efvekeâeuesiee 

1
150 75

2
   efceveš

    = 1 Iebše 15 efceveš

24. Skeâ heeFhe Skeâ šQkeâ keâes 24 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw~ leue ceW efjmeeJe
kesâ keâejCe Ùen 36 Iebšs ceW Yejlee nw~ Ùeefo šQkeâ DeeOee Yeje ngDee nw,
lees Gme efjmeeJe mes šQkeâ efkeâleves meceÙe ceW Keeueer nesiee?

(a) 72  Iebšs (b) 24  Iebšs

(c) 48  Iebšs (d) 36  Iebšs
S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)
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JÙeeKÙee— hetjs Yej s šQkeâ keâes Keeueer keâjves ceW ueiee meceÙe 
x

x




y

y

2436

3624






12

3624
   72 Iebšs

 šQkeâ DeeOee Yeje nesves hej efjmeeJe kesâ keâejCe Keeueer nesves ceW ueiee

meceÙe 36
2

72
 Iebšs

25. efceóer kesâ lesue keâe Skeâ [^ce 
4

3
 Yeeie Yeje ngDee nw~ GmeceW mes 30

ueeršj efceóer keâe lesue efvekeâeueves hej, Ùen 
12

7
Yeeie Yeje jn

peelee nw~ [^ce keâer Oeeefjlee nw—
(a) 120 ueeršj (b) 135 ueeršj

(c) 150 ueeršj (d) 180 ueeršj
S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005, 2006, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee [^ce keâer Oeeefjlee x ueeršj nw~
ØeMveev egmeej

12

7

4

3 xx
 = 30

12

79 xx 
= 30

         2x = 360

Dele: [^ce keâer Oeeefjlee x = 180 ueeršj

26. Ske â šb keâe r ke âes heev eer mes Yejv es kesâ e fueS oes heb he n Q~ henue e hebhe
Keeueer šbke âer keâe s 8 Iebšs c eW Y ej mekeâl ee n w De ewj o tmej e hebhe
10  Iebšs c eW~ Ùeefo oe svee W hebheeW keâ es S keâ meeL e Ke esue keâj 4 Iebšs
lekeâ Û eueeÙee peeS , le es š bkeâ er keâ e e fkeâ leve e Ye eie heev eer mes Yej
peeS iee?

(a)
5

1
(b)

10

9

(c)
10

1
(d)

5

2

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  henuee hebhe šbkeâer keâes 8 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw~

  henues hebhe Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
8

1

  otmeje hebhe šbkeâer keâes 10 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw~

  otmejs hebhe Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
10

1

oesveeW hebhe keâes Skeâ meeLe Keesue osves hej 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje

Yeeie = 
8

1
 + 

10

1

40

9

40

45



  Yeeie

  4 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie 
10

9
4

40

9
  Yeeie

27. 3 veefueÙeeb A, B leLee C Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 6 IebšeW, 9 IebšeW
leLee 12 IebšeW ceW Yej mekeâleer n Q~ B leLee C keâes DeeOee Iebšs lekeâ
Keesueves kesâ yeeo A keâes Yeer Keesue efoÙee peelee nw~ leovegmeej, Gve
leerveeW veefueÙeeW keâes šbkeâer keâe Mes<e Yeeie Yejves ceW efkeâlevee meceÙe
ueies iee?

(a) 3 Iebšs (b) 2 Iebšs

(c)
2

1
2  Iebšs (d)

2

1
3  Iebšs

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—(B + C) Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie 
12

1

9

1


= 
36

34


36

7

 (B + C) Éeje
2

1
Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie 

72

7

36

7

2

1


 Deye šbkeâer keâe Mes<e Yeeie 
72

65

72

7
1 

Dele: leerveeW veefueÙeeW keâes meeLe-meeLe Keesueves hej 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe

Yeje Yeeie
12

1

9

1

6

1


36

346 


13

36
 Yeeie

  (A + B + C) Éeje šbkeâer keâe 
36

13
Yeeie Yejves ceW ueiee meceÙe

= 1 Iebše

 šbkeâer keâes hetje Yejves ceW ueiee meceÙe 
13

36


 šbkeâer keâe 
72

65
 Yeeie Yejves ceW ueiee meceÙe 

72

65

13

36


 
2

5
 

2

1
2  Iebše

Øekeâej-5

peye veue keâes yeejer-yeejer ÛeueeÙee peeS
28. oes veue A leLee B, Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 20 leLee 24 Iebšs cebs

Yej mekeâles nQ~ Ùeefo oesveeW veueeW keâes megyen kesâ 5 yepes Keesue efoÙee
peeS, lees Meece "erkeâ 5 yepes šbkeâer keâes hetje Yejves kesâ efueS veue A
keâes keâye yebo keâj osvee ÛeeefnS?
(a) 3 DehejeÖ (b) 2 DehejeÖ
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(c) 1 DehejeÖ (d) 11  hetJee&Ö
S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— veue A Éeje Skeâ Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje ieÙee

Yeeie = 
1

20

veue B Éeje Skeâ Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje ieÙee Yeeie = 
1

24

veue A Deewj B Éeje Skeâ Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie = 
1 1

20 24


                          = 
6 5 11

120 120


  Yeeie

veue A Deewj B Éeje 10 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie

= 
11 10

120




11

12
 Yeeie

            Mes<e keâece = 1 – 
11

12
= 

1

12
Yeeie

veue B Éeje 1 Yeeie Yeje peelee nw = 24 Iebšs ceW

veue B Éeje 
1

12
 Yeeie Yeje peelee nw = 24 ×

1

12
 2 Iebšs ceW

Dele: veue A keâes 2 Iebšs henues DeLee&le (5 – 2) = 3 heer.Sce. hej yebo
keâj osvee ÛeeefnS~
 Trick–  ceevee veue A keâes šbkeâer Yejves mes x Iebšs henues yebo efkeâÙee
peelee nw~
ØeMveev egmeej

12 12

20 24

x
  = 1

[  megyen 5 yepes mes Meece 5 yepes lekeâ kegâue meceÙe = 12 Iebšs]
12

20

x
= 

1

2

        x = 2 Iebšs
Dele: veue A keâes 2 Iebšs henues DeLee&le 3 heer.Sce. hej yebo keâj osvee
ÛeeefnS~

29. oes veue A leLee B, Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 10 leLee 12 Iebšs ceW
Yej mekeâles nQ~ Ùeefo oesveeW veueeW keâes 10 hetJeeËÖ (S.Sce.) hej Keesue
efoÙee peeS, lees "erkeâ 4 DehejeÖ (heer.Sce.) hej šbkeâer keâes hetje
Yejves kesâ efueS veue A keâes efkeâleves yepes (DehejeÖ ceW) yebo keâj osvee
ÛeeefnS?
(a) 2 (b) 3
(c) 1 (d) 1:30

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 2 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee šbkeâer keâer kegâue #ecelee = 60 ueer. nw~

 A Skeâ Iebšs ceW Yejsieer = 
60

10
 6 ueer.

     leLee veue B Skeâ Iebšs ceW Yej sieer = 
60

12
 5 ueer.

 oesveeW veue 1 Iebšs ceW Y ejsieer = (6 + 5) ueer.  11 ueer.

6 Iebšs (10 mes 4) ceW veue Yej Wies = 6 × 11  66 ueer.
Dele: mhe° nw efkeâ veue A keâes 1 Iebše henues DeLee&le 3 yepes yebo
keâjvee heÌ[siee~

 Trick–

ceevee veue A keâes x Iebše henues yebo keâj efoÙee ieÙee
Dele: ØeMveevegmeej-

6 6

10 12

x
 = 1   (   10  S.Sce. mes 4 heer.Sce. = 6 Iebše)

6 1 1
1

10 2 2

x
  

        x = 6 – 5  1

Dele: veue A keâes 4 – 1 = 3 yepes DehejeÖ yebo keâj osvee ÛeeefnS~

30. oes heeFhe X leLee Y Skeâ Keeueer šbkeâer keâes ›eâceMe: 16 Iebšs leLee
20 Iebšs ceW Y ej mekeâles nQ~ heeFhe Z Dekesâuee Skeâ Yejer ngF & šbkeâer
keâes 25 Iebšs ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~ henues oesveeW heeFhe X leLee
Y keâes Keesuee peelee nw leLee 6 Iebšs heMÛeele heeFhe Z keâes Yeer
Keesuee peelee nw~ šbkeâer keâes hetje Yejves ceW kegâue efkeâlevee meceÙe
(IebšeW ceW) ueiesiee?

(a) 80/7 (b) 67/7

(c) 28/3 (d) 304/29

S.S.C. Dee@veueeFve  CHSL ( T-1) 11  ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee šbkeâer keâes hetje Yejves ceW t Iebše ueieelee nw~
ØeMveev egmeej

t t t - 6
+ = 1

16 20 25


 
t t t 6

+ = 1
16 20 25 25

 

t (25 20 16)

400

 
 = 

19

25

t 29 19

400 25




                         t = 
19 16

29

 304

29
  Iebše

31. heeFhe X Skeâ šbkeâer keâes 20 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw leLee heeFhe Y
Gme šbkeâer keâes 35 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw~ oesveeW heeFheeW keâes yeejer-
yeejer mes Skeâ-Skeâ Iebšs kesâ efueS Keesuee peelee nw~ Ùeefo heeFhe Y keâes
henues Keesuee peelee nw, lees šbkeâe r efkeâleves meceÙe (IebšeW ceW) ceW
Yej sieer?

(a)
269

11
(b)

280

11

(c)
179

7
(d)

172

7

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 4 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— heeFhe 'X' Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1

20

heeFhe 'Y ' Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1

35

heeFhe Y leLee X Éeje 2 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1 1

35 20


= 
4 7 11

140 140


  Yeeie

heeFhe Y leLee X Éeje 24 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie

= 
11 132

12
140 140

Y e e i e 

  Mes<e Yeeie = 
132 8 2

1
140 140 35

  

Deye heeFhe Y keâer yeejer

heeFhe 'Y ' 1 Iebšs ceW Yejsiee = 
1

35

yeÛee Mes<e Yeeie = 
2 1 1

35 35 35
 

pees heeFhe 'X' Yej siee~

heeFhe 'X', 
1

20
 Yeeie Yejlee nw = 1 Iebšs

heeFhe 'X', 
1

35
 Yeeie Yej siee = 

1 1

1 35
20



· 
20 4

35 7
  Iebše

Fme Øekeâej šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe = 
4

24 1
7

 
  

 
 Iebše

= 
4

25
7

 
 

 
Iebše

= 
175 4 179

7 7
I e öb e I e öb e

 
 
 



Øekeâej-6

efJeefJeOe
32. oes veue Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 5 leLee 6 Iebšs ceW Yej mekeâles nQ Deewj

Skeâ efvekeâemeer veue Skeâ Iebšs ceW 24 iewueve heeveer Keeueer keâj mekeâlee
nw~ Skeâ meeLe leerveeW veue Keeueer šbkeâer keâes 10 Iebšs ceW Yej mekeâles nQ~
šbkeâer keâer #ecelee (iewueve ceW) keäÙee nw?
(a) 90 (b) 180

(c) 60 (d)  120

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ceevee efvekeâemeer veue x Iebšs ceW šbkeâer keâes Keeueer keâj mekeâlee nw~

henues veue Éeje šbkeâer keâe 1 Iebšs ceW Y eje Yeeie = 
1

5

otmejs veue Éeje šbkeâer keâe 1 Iebšs ceW Y eje Yeeie = 
1

6

leermejs veue Éeje šbkeâer keâe 1 Iebšs ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie = 
1

x

leerveeW veueeW Éeje 1 Iebšs ceW Yeje Yeeie =
1

10

ØeMveev egmeej
1 1 1

5 6 x
   = 

1

10

11 1 1

30 10x
 

    – 
1 1 11

10 30x
 

    – 
1 3 11

30x




        
1 8

30x


  x = 
30

8

Dele: šbkeâer keâer #ecelee = 
30

8
× 24  90 iewueve

[  efvekeâemeer veue 1 Iebšs ceW 24 iewueve heeveer Keeueer keâj mekeâlee nw]

33. Skeâ šbkeâer keâe 3/4 Yeeie lesue mes Y eje ngDee nw~ 60 ueeršj lesue
efvekeâeue uesves kesâ yeeo šbkeâer keâe 2/3 Yeeie Yeje jnlee nw~ šbkeâer keâer
#ecelee (ueeršj ceW) keäÙee nesieer?
(a) 240 (b) 360

(c) 600 (d) 720

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee šbkeâer keâer #ecelee x ueer. nw~
ØeMveev egmeej

3 2

4 3

x x
 = 60

  
9 8

12

x x
= 60

      x = 60  × 12  720 ueer.
Dele: šbkeâer keâer #ecelee 720 ueer. n w~

34. efveÙele ieefle mes heeveer mes Yejs peeves Jeeues Skeâ Keeueer leeueeye keâes

Gmekeâer #ecelee keâe 
5

3
 Yeeie Yej s peeves ceW 8 Iebšs ueieles nQ~ hetjs

leeueeye keâes Yejves ceW efkeâlevee Deewj meceÙe ueiesiee?
(a) 4 Iebšs 50 efceveš
(b) 5 Iebšs 30 efceveš
(c) 5 Iebšs 20 efceveš
(d) 4 Iebšs 48 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— Keeueer leeueeye keâes Gmekesâ 
5

3
 Yeeie Yej s peeves ceW ueiee meceÙe

              = 8 Iebše

 Keeueer leeueeye keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe 
8 5 40

3 3


 

= 13 Iebše 20 efceveš

 hetjs leeueeye keâes Yejves ceW ueiee Mes<e meceÙe
= 13 Iebše 20 efceveš – 8 Iebše
= 5 Iebše 20 efceveš

35. Skeâ Yejves Jeeues heeFhe keâs Éeje Skeâ [^ce keâes 40 efceveš ceW lesue mes
Yeje pee mekeâlee nw~ Skeâ DevÙe Keeueer keâjves Jeeuee heeFhe hetjs Yej s
[^ce keâes 60 efceveš ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~ peye [^ce keâe 2/3

Yeeie lesue mes Y eje Lee, Keeueer keâjves Jeeues heeFhe keâes Keesue efoÙee
ieÙee leLee 15 efceveš kesâ heMÛeele yebo keâj efoÙee ieÙee~ Ùeefo Fme
meceÙe Yejves Jeeues heeFhe keâes KeesueW, lees [^ce keâes Yejves ceW ueieves
Jeeuee meceÙe nesiee—

(a) 23
3

1
 efceveš (b) 25

3

2
 efceveš

(c) 27
3

1
 efceveš (d) 28

3

2
 efceveš

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Yejves Jeeues heeFhe mes 1 efceveš ceW Yeje Yeeie = 
40

1

Keeueer keâjves Jeeues heeFhe mes 1 efceveš ceW Keeueer Yeeie =
60

1

Keeueer keâjves Jeeues heeFhe mes 15 efceveš ceW Keeueer Yeeie

            = 
60

15
= 

4

1
Yeeie

 šQkeâ keâe 
3

2
Yeeie Yeje Lee~

 Keeueer keâjves Jeeues veue keâes Keesueves hej 15 efceveš yeeo šQkeâ

                            keâe Yeje Yeeie =
3

2
  

4

1

= 
12

38 
 = 

12

5
Yeeie

 15 efceveš yeeo šQkeâ keâe Keeueer Yeeie = 1  
12

5
= 

12

7
Yeeie

 Yejves Jeeuee heeFhe, 
40

1
Yeeie Yejlee nw 1 efceveš ceW~

 Yejves Jeeuee heeFhe, 
12

7
Yeeie Yej siee = 40  

12

7

280 1
23

12 3
  efceveš ceW

36. Skeâ šbkeâer keâer leueer ceW Skeâ Úso nw, efpemekesâ keâejCe heeveer mes hetjer
Yejer šbkeâer 10 Iebšs ceW Keeueer nes peeleer nw~ Ùeefo šbkeâer heeveer mes
hetjer Yejer nes, meeLe ner 4 ueeršj Øeefle efceveš keâer jheäleej mes šbkeâer
ceW heeveer Yejves Jeeuee Skeâ veue Yeer Ûeeuet jKee peeS, lees Úso Éeje
šbkeâer keâes Keeueer keâjves ceW 15 Iebšs keâe meceÙe ueielee nw~ šbkeâer ceW
efkeâleves ueeršj heeveer Yeje pee mekeâlee nw~
(a) 2400 (b) 4500

(c) 1200 (d) 7200

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee heeveer Yejves Jeeuee veue šbkeâer keâes x Iebšs ceW Yej siee~
ØeMveev egmeej

15

1

10

1
 =

x

1

   
30

23 
=

x

1

       
30

1
=

x

1

          x = 30 Iebše
Dele: Yejves Jeeuee veue šbkeâer keâes 30 Iebšs ceW Y ej osiee~
30 Iebše = 30  60 = 1800 efceveš

 šbkeâer keâer Oeeefjlee = 4  1800  7200 ueeršj

37. Skeâ šbwkeâ ceW leerve heeFhe ueies nQ~ henuee heeFhe 1 Iebšs ceW šQkeâ keâe

2

1
Yeeie Yej mekeâlee nw leLee otmeje heeFhe 1 Iebšs ceW šQkeâ keâe

3

1
Yeeie Yej mekeâlee nw~ leermeje heeFhe Yej s ngS šQkeâ keâes Keeueer

keâjves kesâ efueS ueieeÙee ieÙee nw~ leerveeW heeFhe Skeâ meeLe Keesueves

hej 1 Iebšs ceW šQkeâ keâe 
12

7
Yeeie Yej ieÙee~ leermeje heeFhe hetjs

Yej s šQkeâ keâes efkeâleves meceÙe ceW Keeueer keâjsiee?
(a) 3 Iebšs (b) 4 Iebšs
(c) 5 Iebšs (d) 6 Iebšs

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— henuee leLee otmeje heeFhe Skeâ meeLe Skeâ Iebšs ceW Keesueves

hej šQkeâ keâe Yeje Yeeie =
3

1

2

1
 = 

6

5

1 Iebšs ceW leermejs heeFhe Éeje šbkeâer keâe Keeueer Yeeie = 
12

7

6

5


             = 
12

710 

= 
12

3
 = 

4

1
Yeeie

 4

1
Yeeie Keeueer neslee nw 1 Iebšs ceW~

    hetje Yeeie Keeueer nesiee = 1  
1

4
 4 Iebšs ceW



(432)S.S.C. DebkeâieefCele

38. oes heeFhe efkeâmeer šbkeâer keâes ›eâceMe: 15 Deewj 12 Iebšs ceW heeveer mes
Yej mekeâles nQ Deewj Skeâ leermeje heeFhe Fme šbkeâer keâes 4 Iebšs ceW
Keeueer keâj mekeâlee nw~ Ùeefo Fve heeFheeW keâes ›eâceMe:, Øeele: 8, 9
Deewj 11 yepes Keesuee peeS, lees šbkeâer efkeâleves yepes Keeueer nesieer?
(a) 11 : 40 hetJee&Ö (b) 12 : 40  hetJee&Ö
(c) 1 : 40 hetJee&Ö (d) 2 : 40 DehejeÖ

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2005, 2011

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—ceevee šbkeâer x yepes Keeueer nesleer nw, lees

12

)9(

15

)8( 


 xx
= 

4

)11( x

4 (x  8) + 5(x  9) = 15 (x  11)
4x  32 + 5x  45 = 15x  165

4x  + 5x  15x =  165 + 45  + 32
 6x =  88

         x = 
6

88
= 

3

44
= 14

3

2

Ùee x = 14 yepekeâj 40 efceveš
Ùee x = 2 yepekeâj 40 efceveš DehejeÖ

39. 7 mesc eer. Dee bleefjke â JÙeeme Jeeueer  Skeâ Je=òeekeâej heeFhe Éeje
heeveer hebhe ef keâÙee pee jne n w~ Ùeefo heeveer keâe ØeJeen 12 mesc eer.
Øeefl e meskeâb[ nw, le es Skeâ Iebšs ceW efkeâleve s ueeršj  heeveer hebhe
nesi ee?
(a) 1663.2 (b) 1500

(c) 1747.6 (d) 2000

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 1 meskeâb[ ceW hebhe efkeâS ieS heeveer keâe DeeÙeleve

= 12
2

7

2

7

7

22


= 11  42

= 462 Ieve mesceer.
 1 Iebšs ceW hebhe efkeâÙee ieÙee heeveer = 462  6060

= 1663200 Ieve mesceer.

= 
1000

1663200
ueeršj

= 1663.2 ueeršj

40. Skeâ veue mes Skeâ yetbo/meskebâ[ heeveer šhekeâlee nw~ 600 yetboeW mes 100

efceueer ueeršj yevelee nw~ 300 efove ceW efkeâleves ueeršj heeveer JÙeLe&
Ûeuee peeSiee?
(a) 4320000 (b) 432000

(c) 43200 (d) 4320

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 300 efove ceW meskebâ[ keâer mebKÙee= 300 × 24 × 60 × 60
= 7200 × 3600

         600  yetbo mes yevee heeveer = 100 efceueer.

 6000 yetbo mes yevee heeveer = 1000 efceueer.
 = 1 ueeršj

  300 efove ceW JÙeLe& ieÙee heeveer
6000

36007200
  4320 ueeršj

41. heeFhe A Skeâ šQkeâ keâes 8000 ueeršj/Iebše keâer oj mes Yejves Jeeuee
Fveuesš heeFhe nw~ heeFhe B Gme šQkeâ keâes 3 Iebšs ceW Keeueer keâj
oslee nw~ šQkeâ keâer #ecelee efkeâleveer nw?
(a) 12000 ueeršj (b) 8000 ueeršj
(c) 6000 ueeršj (d) 4000 ueeršj

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee heeFhe A,  x Iebšs ceW šQkeâ keâes Yejsiee
 heeFhe B šQkeâ keâes 3 Iebšs ceW Keeueer keâjlee nw~
 Ùeefo oesveeW heeFhe Skeâ meeLe Keesue efoS peeS leye

1
3

11


x

3

1
1

1


x 3

4


4

3
x

 heeFhe A  šQkeâ keâes 
4

3
 Iebšs ceW Yejlee nw

 Oeeefjlee 60008000
4

3
  ueeršj

42. 14 mesceer. JÙeeme kesâ efkeâmeer veue mes heeveer 5 efkeâceer./Iebše keâer oj
mes Skeâ DeeÙeleekeâej šbkeâer ceW yen jne nw pees 50 ceeršj uebyeer Deewj
44 ceeršj ÛeewÌ[er nw~ Gme šbkeâer ceW 7 mesceer. lekeâ heeveer efkeâleveer osj

ceW Yej peeSiee? (
7

22
 ueW)

(a) 2.1 Iebšs (b) 2.0 Iebšs
(c) 2.5 Iebšs (d) 2.2 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—šbkeâer ceW Yej s heeveer keâe DeeÙeleve = 50  44  0.07 Ieve ceeršj

= 2200  0.07  154.00 Ieve ceeršj

1 Iebšs ceW veue Éeje efiejs heeveer keâe DeeÙeleve

= 0.07  0.07  
7

22
 5000

(ef$epÙee = 0.07 ceeršj, 5 efkeâceer. = 5000 ceeršj)

= 0.01  0.07   22   5000

= 0.7  22  5

= 3.5  22

= 77.0 Ieve ceeršj

heeveer Yejves ceW ueiee meceÙe 
154

2
77

   Iebše
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43. 200 ceer. uebyes Deewj 150 ceer. ÛeewÌ[s Skeâ šQkeâ ceW, 0.3 ceer. × 0.2

ceer. Deekeâej Jeeueer Skeâ veueer mes 20 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes heeveer
ÚesÌ[e peelee nw~ leovegmeej, Gme šQkeâ ceW heeveer keâe leue 8 ceer.
TbÛee nesves ceW efkeâleves Iebšs keâe meceÙe ueiesiee?
(a) 50 (b) 120

(c) 150 (d) 200

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— šQkeâ ceW heeveer keâe leue 8 ceeršj TbÛee nesves hej
   heeveer keâe DeeÙeleve = 200 × 150 × 8

efoÙee nw
    veueer keâe #es$eheâue = (0.3 × 0.2) Jeie& ceeršj
      heeveer keâer Ûeeue = 20 efkeâceer./Iebše
                               = 20000 ceer./Iebše

 šbkeâer ceW 1 Iebšs ceW heeFhe Éeje Y ejs ieS heeveer keâe DeeÙeleve
                                = 0.3 × 0.2 × 20000

                                = 1200 Ieve ceer.
 šbkeâer keâes 8 ceer. TbÛeeF& lekeâ Yejves ceW ueiee meceÙe

                       
200 150 8

200
1200

 
  Iebše

44. leerve veue P, Q leL ee R Deu eieDeueie efkeâme er newpe keâes ›eâ ceMe:
4, 8 leL ee 12 Iebšs ceW he tje Y ej mekeâles nQ~ Skeâ  DevÙe v eue S
hetjs Yej s newpe keâes 10 Iebšs ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~ efvecveefueefKele
ceW mes keâewvemeer Ùegiele Keeueer newpe keâ es DevÙe mes keâ ce meceÙe ceW
Yej si eer?
(a) kesâJeue Q keâes Keesuee peeS

(b) P  leLee S keâes Keesuee peeS

(c) P,R leLee S keâes Keesuee peeS

(d) P,Q leLee S keâes Keesuee peeS

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— veue P,Q,S keâes Skeâ meeLe Keesues peeves hej newpe keâe Yeje Yeeie

1 1 1 11

4 8 10 40
  

Dele: P,Q,S keâes Skeâ meeLe Keesues peeves hej newpe
40

11
Iebšs ceW Yej peeSiee~

45. Ùeefo oes veefueÙeeb Skeâ meeLe Ûeeuet neW, lees Skeâ šbkeâer 12 IebšeW ceW Y ej
peeleer n w~ GveceW Skeâ veueer Gme šbkeâer keâes otmejer keâer Dehes#ee 10 Iebšs
DeefOekeâ keâer ieefle mes Yej osleer nw~ leovegmeej, Jen lespe ieefle Jeeueer
veueer Dekesâueer, Gme šbkeâer keâes efkeâleves IebšeW ceW Yej osieer?

(a) 20 (b) 18

(c) 15 (d) 12

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee lespe veueer keâer ieefle =  x

 otmejer veueer keâer ieefle = x + 10

ØeMveev egmeej

 12

1

10

11





xx

12

1

10

10
2 




xx

xx

(2x + 10) ×12 = x
2 

+ 10x

24x + 120 = x
2 
+ 10x

 x
2 
– 14x – 120 = 0

 x
2 
– (20 – 6) x – 120 = 0

x
2 
– 20x + 6x – 120 = 0

x (x – 20) + 6 (x – 20) = 0

(x – 20) (x + 6) = 0

Ùeefo x – 20  = 0 Ùeefo  (x + 6) = 0

 x = 20     x = –6 (DeceevÙe)
Dele: lespe ieefle keâer veueer šbkeâer keâes 20 Iebšs ceW Dekesâues Yej osieer~

46. efvecve ceW keâewve-meer veefueÙeeb Skeâ heesKej keâes meyemes peuoer Keeueer
keâj mekeâleer n Q?
(1) 60  mesceer.. JÙeeme Jeeueer Skeâ veueer
(2) ØelÙeskeâ 30 mesceer.. JÙeeme Jeeueer oes veefueÙeeb
(3) ØelÙeskeâ 20 mesceer.. JÙeeme Jeeueer leerve veefueÙeeb
(a) 1 (b) 2
(c)  3 (d) FveceW mes keâesF& veneR

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 60 mesceer.. JÙeeme Jeeueer yesueveekeâej veueer 1 meskebâ[ ceW  Skeâ

heesKej keâe Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie = hr2

= h
2

60
π

2










h )30(π 2

= 900 h  ......... (i)

 30 mesceer.. JÙeeme Jeeueer oes veefueÙeeW Éeje Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie

h
2

30
2

2











h2252  = 450 h ..........(ii )

20  mesceer.. JÙeeme keâer leerve veefueÙeeW Éeje Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie
2

2

20
3 








 h

100h3 

h300 ............ (ii i)

Dele: meceer. (i), (ii ) Deewj (ii i) mes mhe° nw efkeâ 60 mesceer.. JÙeeme keâer
veueer heesKej keâes peuoer Keeueer keâj osieer~
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